

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.022.05, СОЗДАННОГО  
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«БУРЯТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ДОРЖИ  
БАНЗАРОВА» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ  
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 05.10.2022 №22

О присуждении Нарчуку Валентину Сергеевичу, гражданину России,  
ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Коммуникативная толерантность в социальных сетях на страницах о смешанных единборствах: когнитивно-прагматический аспект» по специальности 10.02.19 – «Теория языка» принята к защите 02.08.2022 (протокол заседания № 18) диссертационным советом Д 212.022.05, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова», Министерство науки и высшего образования РФ, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина 24а, приказ № 717/нк от 9 ноября 2012 г., приказ о возобновлении деятельности диссертационного совета № 829/нк от 23 декабря 2020 г.

Соискатель Нарчук Валентин Сергеевич родился «5» сентября 1993 года. В 2014 г. окончил ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», в 2016 г. окончил магистратуру ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», в 2019 г. окончил аспирантуру при ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет» по специальности 10.02.19 – «Теория языка», работает в должности референта Красноярского регионального общественного фонда развития духовной культуры «Касьяновский дом».

Диссертация выполнена на кафедре теории германских языков и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук Тармаева Виктория Ивановна, ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», кафедра иностранных языков для инженерных направлений, профессор.

Оппоненты:

Ким Лидия Густовна, доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», институт филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций, директор,

Терских Марина Викторовна, кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского», кафедра теоретической и прикладной лингвистики, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет», г. Барнаул, в своем положительном отзыве, подписанном Чернышовой Татьяной Владимировной, доктором филологических наук, профессором, и.о. заведующего кафедрой общей и прикладной филологии, литературы и русского языка, указала, что диссертация представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Автором разработана новая научная идея, в соответствии с которой коммуникативная толерантность является способом организации речевого поведения пользователей социальных сетей, при котором выраженное отношение к «чужому» как объекту негативного отношения меняется на нейтральную или положительную оценочность, свойственную отношению к «своему». Впервые проведен анализ когнитивной структуры коммуникативной толерантности, в которую входят условия возникновения отношения толерантности (изначальная интолерантность), собеседники, воспринимающие друг друга как представителей разных полюсов оппозиции «свой-чужой», соответствующая когнитивная информация, в состав которой входят убеждения, мнения и установки собеседников, а также способы конструирования отношения толерантности как средства гармонизации/уравновешивания бинарной оппозиции «свой-чужой». Доказана

перспективность предложенной методики анализа коммуникативной толерантности в тематически смежных интернет-комментариях.

Соискатель имеет 17 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 17 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 6 работ. В диссертации и опубликованных работах отсутствует заимствованный материал без ссылки на автора и источник заимствования, также отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных автором работах. Общий объем научных публикаций составляет 6,8 печ. л.

Основные работы:

1. Нарчук В.С. Коммуникативные тактики выхода из конфликтных речевых ситуаций в социальных сетях // Вестник ЧелГУ. 2019. № 4 (426). С. 151–156(0,3 печ. л.).

2. Narchuk V.S., Tarmaeva V.I. Trolling on social media pages dedicated to MMA // The European Proceedings of Social & Behavioural Sciences. EpSBS. Volume 97. TILTM 2020. Topical Issues of Linguistics and Teaching Methods in Business and Professional Communication. Pp. 338-345. DOI: 10.15405/epsbs.2020.12.02.45. e-ISSN: 2357-1330(0,5 печ. л.).

3. Нарчук В.С., Тармаева В.И. Речевые способы выхода из конфликта в спортивном паблике смешанных единоборств (к проблеме толерантности/интолерантности в социальных сетях) // Социальные сети: комплексный лингвистический анализ. Коллективная монография/Под ред. Н.Д. Голева. Т.2. Кемерово: КемГУ, 2021. С. 135-152. ISBN 978-5-8353-2777-5(0,6 печ. л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры английской филологии и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет» Т.П. Карпухиной, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры зарубежной лингвистики и теории языка ФГБОУ ВО «Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова» Т.Г. Боргояковой, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры лингвистики,

перевода и иностранных языков ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» В.Н. Карпухиной, доктора филологических наук, ведущего научного сотрудника сектора фольклора народов Сибири ФГБУН «Институт филологии Сибирского отделения РАН» Н.Р. Ойоткиной, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры английской филологии Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникации ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет» Т.Л. Верхотуровой, доктора филологических наук, профессора, профессора Отделения русского языка ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет» Н.А. Мишанкиной. Все отзывы положительные.

В отзыве Т.Г. Боргояковой задается вопрос, связанный с возможностью использования полученных выводов о коммуникации среди зрителей смешанных единоборств относительно других тематических страниц в социальных сетях. В отзыве В.Н. Карпухиной содержится вопрос о том, отличаются ли речевые средства снятия/сглаживания конфликтности в русскоязычном и англоязычном сетевых дискурсах.

Выбор оппонентов обосновывается их достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации. Выбор ведущей организации обусловлен наличием компетентных специалистов по теме диссертации, что подтверждается списком публикаций сотрудников ведущей организации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

**разработан** когнитивно-прагматический подход к изучению толерантности как средства гармонизации бинарной оппозиции «свой-чужой» в социальных сетях;

**предложены** оригинальные суждения о толерантности как способе организации речевого поведения пользователей социальных сетей, учитывающие комплексное описание условий и факторов, детерминирующих

интенциональность и конструирование толерантности в комментариях пользователей социальных сетей одной тематической группы;

**доказана** перспективность использования когнитивно-прагматического подхода для исследования коммуникативной толерантности в дискурсе комментариев пользователей социальных сетей в целом и дискурсе одной тематико-содержательной группы;

**введены** уточненные понятия коммуникативной толерантности и коммуникативной стратегии толерантности.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

**доказано**, что коммуникативная толерантность является способом организации речевого поведения пользователей социальных сетей, при котором выраженное отношение к «чужому» как объекту негативного отношения меняется на нейтральную или положительную оценку, свойственную отношению к «своему»;

Применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) **использован** комплекс существующих базовых методов исследования: метод лингвопрагматического анализа, качественно-количественный метод (контент-анализ), приемы когнитивного моделирования;

**изложены** когнитивно-прагматические особенности реализации коммуникативной толерантности на страницах социальных сетей, посвященных смешанным единоборствам;

**раскрыты** условия формирования отношения толерантности в социальных сетях;

**изучены** и классифицированы коммуникативные тактики, реализующие стратегию коммуникативной толерантности;

**проведена** модернизация способов и приёмов когнитивного моделирования и лингвопрагматического анализа, позволившая выявить условия возникновения толерантности как коммуникативной стратегии, функционально обеспечивающей эффективность коммуникации.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

**разработаны и внедрены** теоретические основы изучения реализации коммуникативной категории толерантности в комментариях пользователей социальных сетей одной тематико-содержательной группы;

**определены** перспективы использования материала диссертации в работах по проблемам коммуникативистики, когнитивной лингвистики, лингвоконфликтологии, лингвистического интерпретационизма, интернет-лингвистики, а также в практической деятельности администраторов медиаресурсов различных сетевых сообществ и иных объединений участников интернет-коммуникации;

**представлены** результаты, которые могут использоваться в общих и специальных курсах по прагмалингвистике, лингвоконфликтологии, когнитивной лингвистике, дискурсологии.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

**теория построена** на положениях, сформулированных в трудах выдающихся отечественных и зарубежных языковедов в области дискурсологии, когнитивной лингвистики, коммуникативистики, в том числе в сфере коммуникативной толерантности;

**идея базируется** на проанализированном фактологическом материале (проанализировано более 11 000 комментариев) полученном в результате самостоятельно проведенного наблюдения, отбора и анализа комментариев пользователей русскоязычных и англоязычных страниц социальных сетей, посвященных смешанным единоборствам, и вторичных текстов-высказываний, полученных в ходе опросов пользователей данных сообществ;

**использованы** данные, не противоречащие полученным ранее данным по теме диссертационного исследования, а именно основным постулатам теории когнитивного анализа дискурса (Т.А. ван Дейк, В. Кинч), прагмалингвистического подхода к языку (О. С. Иссерс), функционального подхода (Л.И. Баранникова, Т.Н. Колокольцева); использованы положения, обоснованные в работах

исследователей коммуникативной толерантности (И.А. Стернин, К.М. Шилихина, О.А. Михайлова, Е.Ю. Шамсутдинова, А.А. Селютин), лингвоконфликтологии (Н.Д. Голев, Т.В. Чернышова, А.В. Перцев), теории коммуникативных имплицатур (Г.П. Грайс);

**установлено**, что результаты исследования развивают и продолжают идеи, представленные в научных работах передовых учёных по данной тематике;

**использованы** современные методы сбора и обработки исходной информации, а именно метод лингвопрагматического анализа, интерпретационный метод, качественно-количественный метод (контент-анализ), метод когнитивного моделирования.

**Личный вклад соискателя** состоит в разработке когнитивно-прагматического подхода к изучению толерантности как средства гармонизации оппозиции «свой-чужой», в непосредственном участии в получении и анализе эмпирической базы исследования и проведении экспериментов; во включённом участии на всех этапах процесса подготовки диссертации, а также в апробации результатов исследования, представленных на научных конференциях международного и регионального уровней, в подготовке 17 публикаций по теме исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания:

Э.В. Хилханова, доктор филологических наук, доцент высказала замечание о том, что в ходе представления доклада осталось неясным, в чем заключается модель когнитивной структуры толерантности, заявленная как элемент научной новизны работы.

Соискатель Нарчук В.С. ответил на заданные ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию:

Под моделью подразумевается когнитивная структура коммуникативной толерантности, в которую входит изначальная интолерантность, собеседники, находящиеся в оппозиции «свой-чужой», их внутренняя когнитивная информация и способы реализации коммуникативной толерантности. Видится, что

